# 美育浸润视角下公安院校艺术鉴赏课程教学改革研究

徐珊珊

河北公安警察职业学院,河北石家庄,051430;

**摘要:**本文基于美育浸润视角,系统探讨公安院校艺术鉴赏课程教学改革,从理论层面上剖析美育思想内涵与政策导向,为公安院校艺术鉴赏课程改革提供理论支撑;从实践层面上提出公安院校艺术鉴赏课程教学改革路径和"六步教学法"课堂教学模式,并进行实践;对教学改革实践效果进行总结分析、调整和优化,为公安院校艺术鉴赏课程提供丰富理论和实践支撑,实现"以美育人、以美化人、以美培元"的目标,对培养新时代公安人才具有启示意义。

关键词: 美育浸润: 公安院校: 艺术鉴赏课程: 教学改革

**DOI:** 10. 64216/3080-1516. 25. 10. 027

### 引言

新时代下对公安人才素质的要求日益提高,公安院 校不仅要提升学生的公安实战技能水平,还要关注学生 的人文素养、精神境界的提升。艺术鉴赏课程是一门具 有悠久历史、涉及面广、普及率高的美育通识课程,通 过欣赏艺术作品培养学生对艺术形象的认识,使其感受 客观世界的能力,对提升公安院校学生审美情趣、道德 品格、创新创造能力发挥着重要的作用。当前艺术鉴赏 课程在教学实施中未能充分发挥美育功能,因此,在美 育浸润背景下探索对公安院校艺术鉴赏课程教学的改 革创新有重要的现实意义。

# 1 理论根基的建构与政策导向的协同推进

#### 1.1 传统美育思想的当代转化与价值重构

中国传统的美育思想内涵丰富,其审美教育功能不 仅指向人格培养,也包含着灵魂净化这一要求。从先秦 儒学"志于道,据于德,依于仁,游于艺"的教育思想 源头来看,其就赋予了艺术以思想化成、灵魂净化的双 重使命。孔子认为审美教育是"兴于诗,立于礼,成于 乐",以诗兴发情感和想象力,以礼约束行为和秩序感, 以乐达到内心和谐和灵魂净化。可以说,这种"由美及 善、以美育人"的教育理念至今仍可以为美育教育提供 重要的价值指导。在公安院校艺术鉴赏课上,面对《黄 河大合唱》的磅礴雄浑或者《千里江山图》的宏阔大气, 能够让学生体味其中蕴含的祖国之爱和正义信仰,是对 传统美育观的当代诠释。艺术不仅仅是孤立的艺术审美 对象,还是忠勇担当的精神载体,"美善相济"课程的 设置可以潜移默化地塑造公安人才需要的职业道德和 人文素养的品质。

# 1.2 国家美育政策的战略部署与课程改革的对接路径

新时代,美育上升为新时代国家战略,成为新时代 立德树人的重要抓手。2020年,中共中央办公厅、国务 院办公厅印发《关于全面加强和改进新时代学校美育工 作的意见》,强调"美育美人,美育美行""要综合育 人,把美育贯穿于不同类型教育、各教育阶段",鼓励 学校丰富美育课程,加强美育与专业教育的融合。2023 年教育部发布的《关于全面实施学校美育浸润行动的通 知》,强调通过深化教学改革、强化师资培训、优化课 程体系等措施,构建全覆盖、多样化、高质量的现代美 育体系。这是公安院校艺术鉴赏课变革的方向所在,艺 术鉴赏课不能停留于一般的艺术欣赏层面,而应与公安 院校培养人才的目标相契合。以电影《湄公河行动》为 例,可以引导学生从"湄公河行动"中,找到正义美、 合作美、奉献美, 让"美育"与公安职业精神同行, 艺 术鉴赏课才能真正契合国家政策,摆脱通识课的"附属 品"命运,实现公安院校"立德树人"根本目标,培养 向"德智体美劳教育"全面发展的时代新人。

#### 2 艺术鉴赏课程实践研究

#### 2.1 课程教学改革

2.1.1 多学科有机融合

艺术鉴赏课应立足立德树人根本任务,深度融合中 华优秀传统文化、革命文化与红色文化,构建具有公安 特色的美育体系。例如通过《破冰行动》《英雄儿女》 《觉醒年代》等影视作品,引导学生在画面构图、光影 叙事中体悟正义之美、牺牲之勇与信仰之崇,结合心理 学中的情感共鸣与道德认知理论,深化对忠诚担当、公 正无私等职业精神的内化。以《寂静的春天》《红岩》 等文本为媒介, 剖析正义延迟与坚守初心的张力, 激发 对程序正义与实质正义的深层思考。运用 VR 技术还原 革命遗址、缉毒现场等场景, 让学生在沉浸式审美体验 中实现情感升华与价值认同。将传统美学精神如"文以 载道"与红色文艺经典相融合,借助纪念碑雕塑、警营 摄影、从警诗文等艺术形式,强化职业归属感。课程融 合不是简单的知识拼接,而是以培养公安人才为基础, 重构审美经验与职业德性之间的内在联结,使美育真正 成为涵养忠诚警魂、培育法治信仰的精神载体。

#### 2.1.2 课程体系重构与价值引领融合路径

艺术鉴赏课程立足"立德树人"根本目标,推动公 安美育从知识传授向价值塑造转型。课程总体设计以 "忠诚、担当、公正"为核心主题,打破传统艺术教育 的知识化、通识化倾向,深度融合公安职业精神与美育 表达形式。通过《英雄赞歌》《警察故事》等具有时代 感和行业特质的影视文艺作品,构建主题化教学模块, 在图像叙事与情节冲突中激发学生对警察使命的情感 认同。强化艺术语言与公安文化的内在关联,如借助纪 念碑雕塑、警营摄影等载体,解析视觉艺术中权力、正 义与牺牲的象征意义,引导学生在审美体验中理解执法 权威与人文关怀的统一。教学过程注重情境创设与角色 代入, 让学生在模仿艺术作品中感知职业行为的道德分 量与美学意涵。艺术实践延伸至警训一线,鼓励学生以 影像记录训练瞬间,以诗文书写从警初心,在亲身参与 中实现德性养成与情感升华,真正将美育转化为铸魂育 警的内在力量。

#### 2.2"六步教学法"课堂教学模式

艺术鉴赏课程实施层面,构建"课前预、课中教、课中学、课中思、课中想、课后创"六位一体式的教学闭环。如以《风雨无阻》《湄公河行动》等公安题材艺术作品为载体,实施"六步教学法":课前导引学生搜

集相关艺术作品,围绕"警察形象如何被塑造"开展情境梳理,形成问题意识;课中教学以《风雨无阻》构图语言切入,解析人物姿态、光影布局中蕴含的坚守与担当,引导学生在视觉读解中建立图示性认知;课中导学组织小组研讨,对比不同作品中的执法场景,辨析正义、牺牲与责任的审美表达;课中思考聚焦纪念碑式艺术,如警魂雕塑、摄影,解读威严与温情并存的法治意象,深化职业认同;课中联想引导学生将艺术中的英雄形象与未来执法情境对接,激发情感共鸣与角色代入;课后创作鼓励学生创作多种形式的艺术作品,实现从审美体验到德性内化的升华。六步环环相扣,将艺术形式转化为价值引领的实践路径,使美育真正融入公安职业精神培育全过程。

# 2.3 以艺术浸润警魂,推动知行合一

实践环节依托团委、学生社团,构建课内外联动的 育人生态。开展"育警铸魂 向美而行"艺术作品征集 活动,得到广大师生的积极响应并踊跃参与,参赛作品 涉及绘画、书法、摄影、剪纸等多种艺术门类。组织学 生参加"燕赵杯"成语故事主题书画比赛等实践类活动。 原创小品《不负》,通过基层民警面对生死抉择的戏剧 冲突,激发学生对职业责任的情感共鸣;合唱队排演《中 国人民警察警歌》,在声乐共鸣中强化职业归属与集体 荣誉;结合公安题材影片开展"我与我的使命"主题研 讨,推动法治信仰与个人价值的深度融合。通过一系列 活动充分展现了艺术鉴赏课程教学改革的成果,学生在 编创、排练、表演与对话中,不仅提升艺术感知力,更 在亲身参与中实现道德内化与精神升华,这一过程突破 传统美育的观赏局限,将艺术实践转化为价值塑造的关 键路径, 使审美体验与职业信念深度互构, 真正实现知 识传授、情感培育与行为引导的有机统一, 筑牢公安后 备力量的精神根基。

# 3 实践效果分析与优化

## 3.1 实践路径的迭代优化

艺术鉴赏课程教学内容上采用基础鉴赏、文化根脉、 实践体验三大模块。基础鉴赏部分重点培养学生的基础 审美能力与艺术素养;文化根脉部分融合传统文化中的 礼法道德与革命文化中的忠诚信仰,引导学生在审美体 验中增强文化认同,筑牢从警初心;实践体验部分通过沉浸式、参与式学习实现艺术与公安实战的深度融合,开展特色实践活动。教学方法采用"主题螺旋式"进阶法,将"忠诚""担当""法治"等价值理念作为意义锚,将其镶嵌于绘画、音乐、舞蹈等多模态艺术审美形式中,同一主题多次出现,不同门类艺术审美意义共鸣,一方面加深学生对抽象伦理理念的形象化理解,另一方面使图式在不重复与重复变化中实现渐进式重建。

# 3.2 教学成效的多维观测评价

随着课程的深入推进,教学评价不再依赖单一的数据统计或表格填报,而是扎根于真实、动态的课堂情境之中。通过观察学生在艺术鉴赏与实践中的情感投入、价值表达与行为反应,结合课间交流、小组讨论,全面捕捉其审美感知、价值认同与职业情感的深层变化。例如,学生模仿油画《狼牙山五壮士》,能够观察到画面中岩石的肌理与人物的姿态,能深刻体会到'牺牲'不是抽象概念,而是一次直击心灵的震撼。在原创舞蹈《不忘初心》排演中,学生们通过肢体语言表达出了对警察职业精神的理性认知。这类具身化的情感体验与个性化表达,成为衡量价值内化的重要依据。教师据此记录学生在讨论中的语义深度、提问逻辑、协作角色等表现,逐步构建起涵盖认知发展、情感觉知与行为倾向的多维分析框架,使艺术实践由此超越形式,成为精神培育与价值建构的有力载体。

#### 4 结论

在美育浸润视域下公安院校艺术鉴赏课程重构,本质上是一种职业化浸润过程和艺术鉴赏审美传播过程。从改革实践看,单一的知识讲授,远不能满足铸魂育警的需要,唯有把职业素养、艺术审美浸润渗透到教师、学生、教学、校园的每一个角落,才会达到认知、理解的共鸣。通过"价值导一情境导一体验导"三导合一的教学设计,主题螺旋式教学结构和"六步教学法"教学导入,学生通过合唱排练、图像分析、文艺创演等多个

环节学习与体验,不断从审美感知到职业认知升华。从 实证分析看,在职业认同、伦理评判、集体意识等方面 学生认可度有所提升。显然,艺术鉴赏与公安职业素养 关联的黏度逐渐显现,既是美育课走出"虚化困境"的 新尝试,又在体制机制的设计和人文浸润中不断得到转 化的一种新机制,对公安院校人文课程全方位变革来说, 是一种既有高度、又有深度的新思考。

# 参考文献

- [1] 杨春艳. 独立院校艺术鉴赏课程教学改革研究——以内蒙古自治区为例[J]. 大众文艺, 2021, (07):161-162
- [2]赵萌. 新媒体时代的高职《公共艺术鉴赏》课程教学探索——河南交通职业技术学院公共艺术教育为例[J]: 福建茶叶, 2019, 41(04): 117-118.
- [3] 颜家碧. 吴佳文. OBE 理念下体育类高职院校艺术鉴赏课程的创新与变革研究[J]: 体育世界, 2025, (07): 92-94
- [4]徐梦茹. 基于实践教学的高校公共艺术课程教学改革探索——以歌舞艺术鉴赏与实践课程建设为例[J]: 匠心, 2024, (04): 45-47.
- [5] 李莉. 让思政之花溢满艺术鉴赏课堂[J]: 中政教学 参考, 2023, (38):81.8.
- [6] 李莉. 中学思政之花溢满艺术鉴赏课堂[J]: 思政教学参考, 2023, (38):804.
- [7] 李蕙. 高校公共艺术鉴赏课程对大学生美育素养的提升研究[J]: 大众文艺, 2023, (14): 126-128.

作者简介:徐珊珊(1987.09—),汉族,黑龙江省依安县,研究生,副教授,单位:河北公安警察职业学院 基础教学部,研究方向:艺术学,艺术教育。

本文系 2024 年河北省职业教育教学改革项目《美育浸润视角下公安院校艺术鉴赏课程教学改革研究》(立项编号 2024ZJJGGD16)成果。